

设无障碍导览及失智症患者求助点

国家美术馆获表彰 亚洲首个‘愈艺卓越中心’

张凯倩 报道 kqchong@sph.com.sg

为残障人士和年长者特设无障碍导览，还成为失智症患者求助点，国家美术馆让特需群体也能欣赏艺术，获表彰为亚洲首个“愈艺卓越中心”。

迎来10周年的新加坡国家美术馆今天获Jameel艺术与健康实验室(Jameel Arts & Health Lab)和世界卫生组织，联合指定为亚洲首个“愈艺卓越中心”，表彰美术馆通过一系列包容性的综合项目，在艺术和健康领域持续贡献。

也是新加坡美术馆的新加坡国家美术馆馆长陈维德博士表示，成为全球首家获此认证的博物馆是莫大荣誉，也肯定美术馆一直以来将艺术

入日常身心健康的理念。

国家美术馆日前推出四大艺术疗愈的无障碍项目，其中包括美术馆奇遇(Gallery Wonders)展览，馆方还提供免费交通，惠及残障群体、神经多样性群体、安老院住户和来自社区机构的年长者。

另一个是特别为视障人士而设的“触觉互动资源(HOLD Collection)”展览，通过凸起的纹理来感受艺术画作，比如冷色是直线，暖色是圆点，促进多感官与互动体验。

国家美术馆社区与共融组副总监丁燕萍透露，有后天失明的参与者反映十分感动能够重新感受艺术带来的喜悦，弥补人生遗憾。



来自新加坡失智症机构的失智症患者和看护者一同参与“同在艺起”展览。(国家美术馆提供)

美术馆也和残障人士协会合作推出无障碍导览指南，提供实用资讯并协助访客规划行程。美术馆的展览设计指南也清楚列明展览策划和设计的关键考量因素，例如通道宽度、展柜高度及平面设计等都充分考虑特需群体。

馆内还设有“心静房”方便压力大的访客调节情绪。

另外，美术馆被指定为“失智症患者求助点”，也允许辅助犬和相关人员出入。

失智症相关的项目将走入社区。

自2022年10月推出的“同在艺起(Art with You)”项目获得总统挑战支持，由国家美术馆与新加坡失智症机构合作策划，让失智症患者和看护者能够透过互动来参观精选馆藏，包括一起动手制作专属旅游明信片。

丁燕萍说，据专业评估，失智症患者在观展后，情绪和参与度指数平均达标，意味着情绪更为正面积极，看护者的情绪指标也提升了四至五成，即变得更有耐心、更能理解患者，和患者关系更进一步。

她透露，该项目今年8月已经扩展到众圣之家展开试点计划，有七个员工和志愿者接受为期12周的培训，下来会将项目内容带到社区实践，惠及更多失智症患者。

助提升患者与看护者情绪
失智症项目走入社区

港大火敲警钟

本地更多儿童 年底假期学急救



香港大埔宏福苑的大火已造成上百人死亡。(彭博社)

王佳慧 报道 jiahuio@sph.com.sg

●24小时新闻热线: 1800-8227288/91918727

WhatsApp/WeChat传照片: 91918727

香港住宅大火引发超过150人死亡，外加本地火患不断，近期有更多家长为孩子报名急救课程，新加坡红十字会表示，年底假期有近200人报读儿童急救课程，目前课程均已爆满。

香港大埔宏福苑上月26日发生大火，死亡人数累计至少159人。此外过去半年来，本地组屋火患不断，今年7月和8月更是发生两起致命火患，夺走四人性命。

火患造成的影响牵动国人心绪，不少家长更是意识到应对火患的必要，为孩子或一家人报读急救课程。

新加坡红十字会学院急救与生命支撑中心主任李林盛受访时说，过去一年，团队观察到有越来越多家庭选择一起报读急救课程，以更好地应对家中突发状况，而且需要照顾家人或独自生活的年长者报名人数也在稳定增长。

红十字会今年推出涵



年底假期有更多父母积极为孩子报读急救工作坊。(新加坡红十字会提供)

当局呼吁企业 落实防火措施

香港大火酿悲剧，工作场所安全与卫生理事会呼吁本地企业落实防火措施。

工作场所安全与卫生理事会指出，建筑在建造、占用和翻新期间的各个阶段都存在引火风险。香港宏福苑住宅楼发生的悲惨火灾提醒大家，如果安全措施不足，将会造成灾难性后果。

为此，理事会呼吁所有公司将消防安全放在首位，并采取措施预防，确保工作环境的安全。

这些措施包括在工作场所进行火患风险评估，并采取措施控制这些风险；控制引火源，例如设下吸烟限制、定期检查并更换损坏的电线插座、对需要用火的工作实施作业许可制度等。

尚穆根: 组屋设计之初 已纳入防火区间

本地组屋设计之初，就已设立防火区间来延缓火势蔓延。

国家安全统筹部长兼内政部长尚穆根9月24日以书面答复碧山一大

巴窑集选区议员安迪的有关提问。

他说，组屋在设计之初，就已经设立防火区间来延缓火势蔓延。在高楼层发生火患的情况下，民防部队

会优先疏散失火单位同楼层及上方两层楼的住户。住在未受影响楼层的居民应留在各自单位内，必要时，民防人员才会疏散他们。

义顺集选区前议员 陈治敏昨天完婚

义顺集选区前议员陈治敏昨日完婚，场面温馨感人。

义顺集选区前议员陈治敏今年5月手拿婚戒向交往七年男友张宝耀求婚，昨天更在脸书直播与男友在家人见证下，完成签字、交换戒指和敬茶仪式等环节，分享新婚喜悦。

义顺集选区前议员陈治敏昨日在脸书直播与男友完婚环节。(取自脸书)

视频可见，场面热闹温馨，双方家人的脸上都洋溢着喜悦，双方父母在敬茶仪式中为新人献上祝福，祝福他们一直恩爱，婚姻生活快快乐乐。

她也于11月30日在社交媒体上分享了与老公在云南拍摄结婚照的视频，还唱了一首歌《是你》。



陈笃生医院



陈笃生医院过去5年运用AI技术助力完成超过250次脊椎手术。(档案照)

AI辅助逾250脊椎手术 住院时间缩短达五成

陈笃生医院术前运用AI技术，辅助完成超过250次脊椎手术，不仅手术时间变短，住院时间更是缩短达五成。

据《海峡时报》报道，上述这些手术大多是针对年长者的复杂外科手术，运用人工智能后，手术效果更好。

过去，外科医生进行复杂脊柱手术时需在手术室内决定细节，例如脊柱中的精确位置、植入棒和螺丝角度等。植入棒和螺丝是为了将脊柱固定在其矫正后的位置，确保脊柱精准对齐。

陈笃生医院矫形外科顾问医生叶明泉说，这一过程在很大程度上依赖外科医生的经验，而且患者动手术时是平躺姿势，脊柱呈现的状态与直立时不同，可能导致准确性不一，现有的人工智能可以辅助外科医生进行术前规划，提高植入螺丝和植入棒的精确度。

他举例，针对患有骨质疏松患者，人工智能工具可通过X光片分析脊柱状态，以及预测术后脊柱的恢复程度，让医生在手术室外就可调整植入角度。

叶明泉指出，通过人工智能工具，接受复杂脊柱手术的患者住院时间缩短了多达50%，从术后平均约7至14天减少到约三至六天。由于外科医生可提前完成术前规划，手术时间也随之缩短多达两成。

由于定制植入棒的成本较高，在陈笃生医院进行人工智能辅助脊柱手术的患者，其补贴前的医疗费用较平均高出5%至10%。传统脊柱手术中使用的植入棒每根约1000元，从法国空运而来的定制棒则贵了50%。

动8小时手术治脊弯 七旬妇能日走数公里

七旬妇通过手术医治脊柱侧弯，生活质量大大改善。

74岁的余蓉娇数年前开始出现自下背部延伸至左小腿的剧烈疼痛，口服止痛药已难以缓解症状。

她去年7月在陈笃生医院接受了长达八小时的开放式脊柱矫形手术，植入了20颗螺钉，矫正脊柱侧弯。如今的她已能每日快走数公里，并先后到台湾和马来西亚旅行。

手术前，她收到的总费用预估为7万至8万元，动用终身健保(MediShield Life)及保健储蓄(MediSave)后，自付费用降至约1万元。“我想重获正常生活，所以一切都是值得的。”

登加第二邻里中心 明年首季开幕

综合诊疗所
步行即达

张凯倩 报道 kqchong@sph.com.sg

登加区第二座邻里中心Parc Point将在明年第一季度开幕。附近居民纷纷期待超市、食阁和综合诊疗所等设施投入使用，未来无需再费时前往较远的地点办事或购物。



登加区第三座邻里中心Parc Point明年第一季度开幕。(建屋局提供)

1.6公里之外。

他也说，两岁女儿目前须到一公里外的武吉巴督综合诊疗所打疫苗；而新邻里中心的综合诊疗所仅离家五分钟步行距离。“这里的补习中心比较稀缺，希望之后新中心也会开兴趣班教小孩各种运动。”

今年9月刚领取钥匙入住Parc Residences的洪振平(61岁)患有高血压，他说届时拿药便可直接预约近在咫尺的新综合诊疗所，包括“健康SG”项目。

新邻里中心还设有一条健康步道，连接周边组屋和多层次停车场之余，也将容纳多项活动与疗愈设施，以鼓励居民多多步行，保持活跃。